Vs

T

sl

=

—
§ Idungs:

b
T
-

— T e

Fladestationen

=

0y
v
c
(o)
ot
Q.
4=
-
(")
S
W
L
=)
e




Inhaltsverzeichnis

1. Das Projekt .o
2. PlanUNG oo
2.1 STUCKNSTEN .
2.1 PlanuNGSPNase. ..o
2.1.2 Bau der Saule und Grundplatte (HOIZ) ...
2.1.3 Befestigung des Solarpanels (Metall) ..................................
2.1.4 Elektronikbauteile (Elektronik) und Kabel ..........ccooovviiiiiiii,
2.1.5 WEIKZEUG ...
2.1.6 Stlckliste Holzplatten ...
2.1.7 Schnittplan fur Eichenholzstabplatten ..........................................
2.1.8 SCRIBSSEN ...
2.2 Dreitafelprojektion ...
2.3 Schnittplan und Dreitafelprojektion.............coooooiiiiiiiiiccc
2.4 EXplosionszeiChNUNG .....ooooiiiiiee e
2.5 Papiermodell........ccoooiiii
3. Grundplattenmontage .......cooooiiiiii
3.1 Verstarkung der Grundplatte ...
3.2 Grundplatte - Montage der Rollen ...
3.2.17 VOrbohrungen ...
3.2.2 Positionierung der Bohrungen............cccoooeiieiee
3.3 SeiteNleISteN oo
4. Ladesaulenmontage. ...
4.1  Montage der Seitenteile und RUckwand.................cccciiiieeee
4.2 Montage der Regalbdden und Stege.......cccoeeeeiiiiiiiiiiiiiiiieeeeee
4.3 Stecken der Regalbdden und Deckel .........ccoooeeiiiiiiiiieee
4.4 TUren VOrbereiten ........oovviiiiiii
4.4.1 4 Bohrungen pro SChloss ........oooveeiiiii e
4.5 Montage der TUMEN . ...
5. Befestigung der Saule auf der Grundplatte.............cooooiiiiiieiiicici,
5.1 Positionierung der Bohrungen...........ccoooooiiiiiiiiieee
6.  Solarpanel-MoONtaAge .........oeiii i
6.1 Die Befestigungsprofile zu sagen..............coooooiiiiiiiiiiicciccc,
6.2 Vorbohrungen an den Seitenteilen...........cccoiiiieieeiii
6.3 Verschraubung der Befestigungsprofile.............ccooooeiiiiiiiiiiici,
6.4 Verschraubung des Solarpanel an den Seiten .............cccccccinnnl,
6.5 Verschraubung des Solarpanel am Alurahmen ..................cccoooiiiinil.
7. Elektronikmontage. ...
8. Schaltplan ...
L O @SS UM L. e



1. Das Projekt

~Nachhalitg Sonne tanken” ist ein Kooperationsprojekt des Euro-Trai-
nings-Centre e. V. (ETC) in Zusammenarbeit mit dem Mdnchner Umwelt-
Zentrum e. V. im Okologischen Bildungszentrum Minchen in der offenen
Werkstatt MachWerk.

Teilnehmer: 8 Schuler des Berufsintegrationsjahres 2020/21 am ETC

Projektleitung: Marc Haug
Workshopleitung: Detlef Schmitz, Matthias Krebs, Patrick Altthaler

~Nachhaltig Sonne tanken” entstand im Rahmen des Férderprogrammes
,Jugendsozialarbeit — mit Bildung fir nachhaltige Entwicklung in die
Zukunft” der EJSA Bayern und dem Bayerischen Staatsministerium fur
Umwelt und Verbraucherschutz.

)

LAY fordert durch
[ % ’ﬁ‘ i i / ge ] i
@t‘.%y,; Jugendsozialarbeit //J Bayerisches Staatsministerium fir ;L‘
aﬁ—qﬁﬁf mit BNE in die Zukunft Umwelt und Verbraucherschutz a8tz



Junge Migranten bauen Prototypen
fur mobile Solartankstellen zum
Aufladen von Smartphones und
Tablets. Sie erfahren, dass die

Sonne nicht nur Energie liefert, son-
dern auch Wege in interessante tech-
nische Berufe eroffnet.

Marc Haug

Acht Schiiler, die beim Euro-Trainigs-Centre e.

V. (ETC) ein Berufsintegrationsjahr absolvieren,
haben sich im vergangenen Jahr fir das Projekt
~Nachhaltig Sonne tanken” gemeldet, einem
Kooperationsprojekt mit dem OBZ. Detlef Schmitz
ist einer der Workshopleiter. Und genau der Rich-
tige, um mit den jungen Migranten

Solartankstellen flr Smartphones zu bauen. Denn

er ist Tuftler und Visionar, der schon etliche Solar-
projekte umgesetzt hat. Die Schiler kommen

aus Libyen, aus dem Irak und aus Syrien. Sonne
gibt es dort im Uberfluss. Detlef Schmitz erzahlt
ihnen, dass er auch schon einmal in ihrem Land
gearbeitet habe. ,Solarenergie besitzt gerade in
den sonnenverwdhnten Landern, aus denen ihr
kommt, ein groB3es Potenzial”, sagt er. ,,Wenn ihr
euch darin gut auskennt und ein bisschen Unter-
nehmergeist mitbringt, kénnt ihr euch damit
eine gute Existenz aufbauen”. Die jungen Men-
schen darin zu bestarken, ist das Ziel von Detlef
Schmitz. Er weif3, wovon er redet. Schon als jun-
ger Mann zog es ihn in die Ferne. Er hat Schlos-
ser gelernt und heuerte auf Frachtschiffen an, die
Uber die Weltmeere schipperten. Als Anlagen-
bau-Ingenieur ging er auf Montage nach Afrika.

Spater baute er sich sein eigenes Handwerker-



Startup auf und baute selbstentwickelte Heiz-
kessel fir Dampfbader. Mit Recht kann man ihn
als Pionier der Solarenergie nennen. So lernen ihn
auch die jungen Workshop-Teilnehmer kennen.
Sie staunen nicht schlecht, als sie erfahren, dass
dieser Mann mit einem selbstgebauten sonnen-
betriebenen Fahrzeug bereits 1987 an der ersten
. World Solar Challenge” teilgenommen hat. Auf
der dreitausend Kilometer langen Rallye ging es
unter der heiBen Sonne und Uber staubige Pisten
quer durch Australien von Darwin im Norden bis
nach Adelaine im Stden. Ganze zwei Jahrzehnte
belebte er den weltweit anspruchsvollsten Solar-
mobil-Wettbewerb mit seinem pionierhaften En-
thusiasmus. , Suitcase-Man” wurde er von seinen
Konkurrenten genannt, weil er — anders als die
von groBen Hightech-Firmen gesponserten Teams
— sein Solarmobil immer als Bausatz mitbrachte.
Bausatze sind auch das Konzept von ,, Nachhaltig
Sonne tanken”. Es sollen Gerate entstehen, mit
denen gleichzeitig mehrere Smartphones, aber
auch Tablets mit der Energie der Sonne geladen
werden konnen. Solche mobile, autarke Statio-
nen kénnten auch flr andere interessant sein,

so die Idee. Solartankstelle Fir Jugendzentren,
Schulen oder Sportvereine. Diese kdnnten zum
Beispiel den Service anbieten, dass man wahrend
der Trainingszeit drauBBen auf dem Sportplatz

den Akku seines Handys auffrischen kann. Detlef
Schmitz hat gemeinsam mit Matthias Krebs, der
von Seiten des ETC fur die fachliche, organisato-
rische und padagogische Betreuung zustandig ist,
alle MaBe, jede Komponente und jeden Handgriff
prazise dokumentiert, damit die Solartankstelle

mithilfe einer Bauanleitung und etwas handwerk-

lichem Geschick leicht nachgebaut werden kann.
Manche der Jugendlichen haben in ihren Heimat-
landern bereits erste handwerkliche Erfahrungen
gesammelt und konnten sich entsprechend rou-
tiniert einbringen. Andere hielten das erste Mal
eine Bohrmaschine oder einen Létkolben in den
Handen. Eine Solarpanele hatte tatsachlich bisher
noch niemand installiert. Welche Elektronikbau-
teile daflir zusammengebaut werden mussen,
zeigte Patrick Altthaler, der sich vor kurzem als
Elektronikmeister selbstandig gemacht hat. Wie
Detlef Schmitz und Matthias Krebs ist auch er
nahe an den Schulern dran, die sich derzeit eine
berufliche Perspektive suchen. ,Ich war begeis-
tert zu sehen, wie motiviert die jungen Leute jede
Minute genutzt haben, um die Ladestationen bis
zum Ende des Workshops fertig zu bekommen, ”
freut sich Detlef Schmitz. Am Ende tatsachlich mit
der Sonne Strom zu erzeugen, war fir alle ein
groBes Erlebnis. Mal sehen, ob sich der eine oder
andere Uberlegt, spater etwas mit Solarenergie zu

machen.

(=] A5 =

T
[=]r

Video-Impressionen
https://vimeo.com/666369396

Auf den nachfolgenden Seiten zeigen
wir eine Schritt-fiir-Schritt Bauanleitung
und hoffen, dass unsere Idee der mobi-
len Solartankstelle an vielen Orten nach-

geahmt und weiterentwickelt wird.



2. Planung

2.1 Stlcklisten

2.1.1  Planungsphase
Anzahl
Din A3 Papier Dreitafelansicht
& Holzschnitt-
planung
technische Dreitafelansicht
Zeichenplatte & Holzschnitt-
planung
120 g/m? Papierstarke Papiermodell
Montagekleber Papiermodell
2.1.2 Bau der Saule und Grundplatte (Holz)
Anzahl | Material
100 verzinkt Holzschrauben fir Saule 14,5 x 40 Seitenteile und
und Grundplatte Boden
16 verzinkt Sechskant Holzschraube |5 x 30
2 Lenkrolle mit Feststell- Grundplatte
bremse
2 Kastenrolle Grundplatte
1 Gewindestange fur Be- |M8 /250 mm
festigung des Akkus Lange
4 Muttern M8
4 Unterlegscheibe fur M8
1 Lochspannband Bohrungen fur
M8 geeignet




2.1.3  Befestigung des Solarpanels (Metall)
Anzahl [Material
2 Alu T-Profil 80x60x5 630 Lang
7 Alu L-Profil 20x12x 1,5 30 Lang
2 Alu Blech 250 x 2 x 1050 |Halterung Winkel
6 Edelstahl halbrund Inbus M8 x 20
6 Edelstahl Muttern M8
6 Edelstahl Unterlegscheibe | fir M8 @ 25
1 Edelstahl Gewinde Stange [M12 400 Lang
2 Edelstahl Hutmutter M12
4 Edelstahl Unterlegscheibe | fir M12 @ 40
2 Edelstahl Sechskantmutter [M12 zum Kontern
16 Edelstahl Schlossschrauben [M8 x 25
18 Edelstahl Muttern M8
18 Edelstahl Unterlegscheiben |fir M8 mittelgrof
2.1.4 Elektronikbauteile (Elektronik) und Kabel
1 Elektronik Photovoltaik Panel [ Pmax: 100 Watt [ 1050 x 540 x 2 mm
Monokristallin | Vpmax: 18V
1 Elektronik Solar Laderegler  [flr 12/24V PWM-Lademodus, 2
Blei-Akkus USB-Ports, 20 A
1 Elektronik MP50-12C 12,0V/50Ah zyklenfest
Blei-Akku 198x166x171
1 Elektronik Schalter
1 Elektronik Schmelzsicherung
7 Elektronik DC-DC-Abwarts- |5V 3A DC/DC- [ mit USB-Port
wandler Wandler
1 Elektronik Kabel rot 4 Ifd. Meter
1 Elektronik Kabel schwarz 4 Ifd. Meter
7 Elektronik USB-Universal- USB, Micro USB, [30 cm

Ladekabel 3-in-1

USB Typ C




2.1.5 Werkzeug
Anzahl |Bezeichnung Bereich
Holzzuschnitt im Baumarkt Zuschnitt in Holz
der Regel nicht
unter 15 cm
Winkel Holz & Metall
Streichmal Holz
Bleistift Holz
Filzstift schwarz Metall
AnreiBahle Metall
Meterstab Holz & Metall
Korner Metall
Holzbohrer 3mm Holz
Forstnerbohrer |20, 30, 35 mm Holz
Metallbohrer 8 mm Metall
Wasserfester Holz
Holzleim
Schleifpapier fur [80er / 120er Kornung Holz
Holzschliff ge-
eignet
Metallfeile Nr. 2 Hieb Metall
3 mind. |Zwingen mind. 340 mm Spannbreite Holz & Metall
Akkuschrauber Holz & Metall
Bitset und Bit- Pozidrive 2 und Torx Holz & Metall
halter 20 (je nach Antrieb
der Schrauben)
Stecknussaufsatz | fUr den Akku- entsprechend
schrauber der GroBe der
Sechskant-
Schrauben
Stéanderbohrma- Holz & Metall
schine




Opferholzstiicke |Zu Unterlage bei Holz
Bohrungen um
Ausrisse zu vermei-
den
Gruppen- | Schutzbrillen Holz & Metall
groBe
Gruppen- | Gehérschutz Holz & Metall
groBe
Flex (Winkel- Metall
schleifer)
Trenn- & far Arbeit mit der Metall
Schruppscheiben | Flex
abgetrennter fur Arbeiten mit der Metall
Arbeitsbereich | Flex
Hand-Eisensage Metall
Abisolierzange Elektronik
Multimessgerat Elektronik
Elektriker Elektronik
Schraubendre-

hersatz




2.1.6

Stlckliste Holzplatten

Position

Anzahl

Bezeichnung

Firma

Kosten

o

1

Grundplatte
600 x 900 mm

Baumarkt

4

Regalbdden
600 x 900 mm

Ruckwand
304 x 600 mm

Seitenteile
440 x 900 mm

Trennboden
318 x 304 mm

Deckel
440 x 340 mm

Rest wird fir 3 Stege zugesagt
400 x 130 mm

Rest wird fUr 6 Turen zugesagt
135x 127 mm

Rest wird fUr 1 Tur zugesagt
295 x 130 mm

o
o
o
2/
&
J
J/
J/
J/
7

2.1

Y,
Vi

10

Schnittplan fir Eichenholzstabplatten

Pos: 9 Pos y

Pos: y

Rest
est




2.1.8 Schlosser
Position Anzahl Bezeichnung
1 8 Zylinder-Hebelschloss,

SchlieBweg 180°,
Bohrung 20 mm

11




2.2 Dreitafelprojektion

\x“é{
o7
o
Vf’/
N
r“(\;\‘
/»G<
Q\‘KI
K2
Hinteransieht Seltenansieht Vorderansieht
Draufsicht

12



2.3 Schnittplan und Dreitafelprojektion

Aussehnltt aus demu Aussechnitt aus der
Schnittplan Dreltafelprojektion

Seltentell

Grundplatte

e Seltenansicht
13



2.4 Explosionszeichnung

14



Hier kann ich
mein Smartphone
mit der Energie

L
der =L laden!
NSy

Settliche Ansieht der Siule, der Grunoplatte wnd der Tirem it
Schlossern.




2.5 Papiermodell

Wiy habewn zunichst elin Papéwmodett erstellt, um gemelnsam den
Aufoau besser planen zu kinnen.

16



3. Grundplattenmontage

17



3.1 Verstarkung der Grundplatte

Umterselte

Zur Verstiirkung der Grunoplatte werden auf der Lunterselte zu-
stitzliche Holzplatten angeleimt.

18



3.2 Grundplatte — Montage der Rollen

Unterselte

Vorbohren
nwach Lnen
gesetzt!

uadvatische Plat-

te Zur Evwelterung,

damit die Bohrumn-
gen nicht zu sehr
o Rand Liegen

19



3.2.1  Vorbohrungen

" il e .

Bel der Verwendung von Elchenholz auf tiefe Vorbohrungen achten.

I unserem Fall ist elne der Schrauben beime verschravben abgebro-
chen.

3.2.2 Positionierung der Bohrungen

Dle Lenkiollen mit Feststell-
bremse sowelt wie moglich
am Ranol befestigen, da man
sonst nicht den Feststellhebel
it dem Fub erveleht.




3.3 Seitenleisten




4. Ladesaulenmontage




4.1 Montage der Seitenteile und Rickwand




4.2 Montage der Regalbdden und Stege

7 4

Steg und Fachbo- J |

den verlelnen Steg g " |

lo X |

;l |

IT }5’ |

{ { | 304 / 1.

# | Steg
L
| Ly
- L
Fachboden
Foachboden

24



4.3 Stecken der Regalbdden und Deckel

Relhenfolge
beachten:
Evet Versehrauen,
wewnn olle }éfta\/uer-
binder undd Tirem

Zuerst sollten die Regalbsoen wiilt den Stegen tn die Shule gesteckt
wevodewn, aber noch nicht verschrauwbt werden.

Beachte:

1. die Bohvrungen fir Klavierbiinder missen zuerst angezeichnet
werden.

2. Dle Klavierbdnder Rann man viel ebnfacher montieren, wenn die
Regalbiden und Stege wieder herausgenommen weroewn.

Unsere Erfahrung:
Wir habew die Re-
oalbsden gleich ver-
schvaubt und munss-
tewn die Schrauben
dann wieder heraus-
schrauben; das war
etwas umstiindlich!

- — —
——

25



4.4 TUren vorbereiten
4.4.1 4 Bohrungen pro Schloss

Mitte Vorbohren SRS

25 mm Bohrung

Bohrungen flr die nnenseite Bohrungen fir die Aubenseite

Oben steht man Unsere Bolrversuche fitr die Schldsser an den Ti-
ren.. Wir habew getestet bn welcher Rethenfoloe unol Tiefe wiv die
Bolrungen durchfithren mitssen.

Man miuss vow betden Setten bohren!

wnenselte dev Titr

20 mm Bohring,

[ f‘_ﬁp‘

25 M EOVFYIAVL




Rethenfoloe der Avbeltssehritte beachten:
1. Mit 2-2 mwm b Abstand von
seltlich ... mum und ... mum nach oben
elne Bolrungen fitr das Zentrieren der beldseitigen Bohrungen
2. 25 mm L der nenseite mit & mm Tlefe
25 mm stindl notwendiy, um mit einem Steckscehlissel den Z Y-
Linder festsehrauben zu Rinnen
=. 20 mum bn der Aubenseite mit 5 num Tiefe
30 mm entsprechen der Rosette des Schlosses an der Vorderselte
4. 20 mm durchbohren
diese Bohrung Lst flir den Zylinder des Schlosses




4.5 Montage der TUren

Vorderansieht

Draufsicht

28



5. Befestigung der Saule auf der
Grundplatte

Die Siule wird wmit Maschi-
nengewindeschrauben von der
Unterselte auf der Grundplatte
verschrault.,

29



5.1 Positionierung der Bohrungen

In den Holzbldckee werden Rampamuffen elngesetzt. Um die Positi-
onlerung der Rompamuffen und die Bohrung auszurichten haben
wir mit Schablonen gearbeltet.

Hier nicht sichtbar, auf der
Unterseltte habewn wir =a mpa-
mutfen elngeschraubt.

Mit Hilfe der Holzschablo-
ne haben wiv sowohl auf der
Unterseite des Holzblocks als
auch auf der Oberseite der
Grunodplatte die Bohrungen
oesetzt. Anschlagselte der
Schablone way die nnenseite
der Settendliiche.



6. Solarpanel-Montage

]

|

e &=

| .

B

o A
‘ 9 e
& P

100 \Watt

12 Volt Nenmmnl elstung
20 Volt max. Lelstung

31



6.1 Die Befestigungsprofile zu sagen

i
MLt der Elsensiige die

Schrlige zusioen

MLt der Flex die Ecleen
abrunoen




6.2 Vorbohrungen an den Seitenteilen

33



6.3 Verschraubung der Befestigungsprofile




6.4 Verschraubung des Solarpanel an den Seiten

|
i

ART
i

S Y

6.5 Verschraubung des Solarpanel
am Alurahmen

35



/. Elektronikmontage




8. Schaltplan

_———

Schaltplan
Pholovoltaik Panal
Sl:hmelzsid'larung
¥ ¥ ! e |
Ladaregher - !r T Echa»m}r
AN = Akku DC-DC DC-DC
e e ] {'(;'Llﬂ' Wandlnr Al Wandier | """'lﬂ",dj'if_ :
- "Masse”) US E Oo rl USEElD L-ISB

Anschauliche Darstellung

Laderegiar Schalter

Schmelzsicherung

Photovoltaik Panel

Akku

37



User's Manual

SAFETY INSTRUCTIONS

far the contralier 1o
| malabation

20 minimiDe haas
FERADM GEL

the bamiery Type Befors |
tary cable should be 53 5hor 61 POSSI
w aitly utidhe do 4 b
&, The charge raguisior i oniy sulisbie gulating solse moduba

i ID0TNE ChasYilg o0 10 T hEgs

PRODUCT FEATURES

1, Diilel-iry et fal e Eoalrolar
. Big LCD dlsplay.all sdjusiabée paramater
3 Fuilly 3-singe chukigs mansgassnl

1 Buia-in ghes | prEAeeti 0N, e B-Cie Ol PrODSCTOn. FI e I
ateTlion ove oroteclion

5. Duiml USHE oulpst, The maximum current of 3 54, b support Apple's
chisiging.

Fogoraras Curnev pIOTCHon, low heat prodection

LCD DISPLAY/KEY

e

8885

SR | 1 o 1T

ot g P B A '
s .. =

A

MM Swlich betwans di

v SRy O b

up PPl 10 B VU

W Proesa 1o Secrmass vakie

SYSTEM CONNECTION

1 conmeck 1k bafbery 3 ms e Firus

o regeintor

# Coanecd Ihe phitovotas madels 10 [he regulss ol mirars

3 Coansct 11 CONsume 10 T Chaige riguislos phit e minge

38

(B

11
| |
v::u-i'
3

@eain dinpisy

1
b I
=

B Eattery Iype

1
24H
i

BWore made

Progs WIME 3 bezarse
[ LI U 2]

17 b b S
peris MEKE 12 ara8
wailing and yning[uP|
(DewA e
i oo praEs
MEME wguie 3t
g great| DOWH)

B S Al

L]

[RaLatel

CD DISPLAY/SEETING

o cht g recaznec)

E 2
iRk
Oe

@0ischarge slep

1.Prans ina [DOWH| Dumon 1o ONDF joad manily a1 mam qispeay
£.The wosk moda |5 working s balow

i)

oad oulHul 24 P

[1-29H] Samd on sMes susest and dossd stlar saiting Hours

[OH}

Dusk bo de

= = T
Situation  |Probable cavse Solution
Charge icon ned [somr paned cgansd e
o whveh suRy | wd Fmemrnsal
R Woos seinng wenrg | Ga again
Loadiconoll I Awehargs
Orer Ioad Aot s [oad Wb
Ll b miow
Mashing Shon cecull | Aemove shor crosit, | minutes
e ahgtitn o 40 Mubsmalic rbte
Bimttary bao kel | ey pttaryconmessian
FETEEED

TECHNICAL PARAMETER

Charga curran

Dizchargs
CUFTr =

s st Inpsd

Eqaal

an

Flaal Eharge

defnul.sdpastahin

Discharge s1og
“Bischarge
[RCOREE

ol juntahie

B dataul s@juninbis

LEE sulpul

Bell-cansuma

Doaraiieg iemps!

(gt ol dabayh
3 way UGB sutput, SVILBA[MAX]
L MAT)
L

Bliza Waight

133.5° 70~ 38mm /| tasg

wi i @AY wyBiET

=*Thiin insiructzon ks & gaseal smunual, such s o alight difflerescs

I 1Pt pvpsical

*Prgdual wpagilicabone ank sullject 15 chahga Wil

51 p L0 BOES




Impressum:

V.i.S.d.P: Marc Haug

Munchner Umwelt-Zentrum e. V.
Okologisches Bildungszentrum Miinchen
Englschalkinger StraBe 166

81927 Munchen

muz@oebz.de

Euro-Trainings-Centre e. V.
SonnenstralBe 12A

80331 Munchen

Zusammenstellung der Inhalte, lllustrationen,
Fotos und Layout:

Matthias Krebs, Detlef Schmitz, Marc Haug,
Patrick Altthaler.

© 2020



] ]
g |
1=
'E
mf
Video-Impressionen
https://vimeo.com/666369396




